

# История Магнитки В ДАТАХ И ЛИЦАХ

Январь

14 января



Василий Наумкин

Исполняется 85 лет со дня рождения Василия Дмитриевича Наумкина – единственного в России металлурга – дважды Героя Социалистического Труда, заслуженного металлурга РСФСР. Родился Василий в деревне Зигаза Белорецкого района Башкирии, одна из улиц которой со временем стала носить его имя.

Окончил ремесленное училище № 13 Магнитогорска и пришёл на работу в доменный цех ММК, где проработал горновым почти 30 лет. В 1975 году Василий Дмитриевич в 39 лет окончил вечернее отделение Магнитогорского индустриального техникума. Он успевал учиться, работать, участвовал во встречах с учащимися школ и профессорами. «В детстве нами больше занималась мама, чем отец – он много работал, часто бывал в командировках, – вспоминал сын В. Д. Наумкина Василий, много лет возглавлявший рудник горы Магнитной. – Но вес в семье у отца был огромный. Никогда не повышал голос, но умел так замолчать или посмотреть, что всегда поймёшь, если он недоволен. А короткие часы, что проводили вместе, не были временем безделья. Семей сажали столько картошки, что на два года бы хватило. На природе отец нас учил понимать её, общаться с ней, мастерить из подручных материалов – с ним было интересно». Судьба отвела Василию Наумкину 57 лет жизни. Скончался он в 1993 году. Через шесть лет улица в посёлке Западном Магнитогорска получила имя В. Д. Наумкина, а в январе 2001 года на доме, где он жил, была установлена мемориальная доска.



## Краевед Ирина Андреева рассказывает о событиях и людях, юбилеи которых приходятся на 2021 год

Сегодняшний выпуск посвящён январским датам.



Ирина Андреева

Исполняется 60 лет со дня рождения замечательного артиста России, актёра и режиссёра Магнитогорского драматического театра в 1991–1997 годах Валерия Михайловича Герашенко. Он приехал в Магнитку из Душанбе вслед за режиссёром Валерием Ахадовым и сразу же стал любимцем публики. Сыграл более двадцати ролей, среди них: Володя («Дорогая Елена Сергеевна» Л. Разумовской), Павлик («Дикарь» А. Касоны), Арман Дюваль («Дама с камелиями» А. Дюма-сына), Дональд Бейкер («Эти свободные бабочки» Л. Герша), Виктор («Варшавская мелодия» Л. Зорина), Треплев и Тригорин («Чайка» А. Чехова), Суфлёр («Без вины виноватые» А. Островского). Как режиссёр поставил на магнитогорской сцене несколько спектаклей. После Магнитогорска поработал в Челябинском камерном театре и в Петербурге. А когда вернулся в Магнитку, ещё на вокзале обронил: «Для чего-то же я сюда приехал. Может, нас совсем», и напорочил: через несколько недель, в июне 2002 года, артист скончался от неизлечимой болезни. Ему было чуть больше 40 лет. Похоронен актёр на Левобережном кладбище Магнитогорска.

21 января

Исполняется 115 лет со дня рождения артиста балета, балетмейстера, создателя первого и единственного в мире профессионального хореографического коллектива, занимающегося художественной и интерпретацией и пропагандой танцевального фольклора народов мира, Игоря Александровича Моисеева (1906–2007). Александр Моисеев – первый советский коллектив, который в период «железного занавеса» выступил на гастроли. В 1955 году артисты ансамбля впервые выступили в Париже и Лондоне. Удивительное совпадение: летом того же 1955 года Государственный ансамбль народного танца СССР Моисеева побывал на гастролях в Магнитогорске. По рекомендации Игоря Александровича в ленобережном Дворце культуры металлургов Магнитогорска во второй половине 1940-х годов начала работу бывшая балерина Большого театра Райса Абрамовна Штейн, в 1938 году обвинённая в шпионаже и отбывавшая в лагерях почти восемь лет. Она возглавила два танцевальных коллектива, которые уже через год стали известными в Челябинской области, выступали на торжественных концертах в Москве. Игорь Александрович Моисеев за свою долгую жизнь – 101 год и десять месяцев – был удостоен множества наград и званий: народный артист СССР, Герой Социалистического Труда, лауреат шести Государственных премий, трёх орденов Ленина.

Игорь Моисеев

15 января

Исполняется 80 лет со дня рождения доктора медицинских наук, профессора МаГУ Валентины Сергеевны Кошкиной. Уроженка Оренбургской области, она в 1969 году окончила Оренбургский медицинский факультет Оренбургского медицинского института. Два года заведовала поликлиникой медсанчасти в Амурской области. С 1971 года в Магнитогорске: врач-невропатолог МСЧ ММК, заместитель главного врача поликлиники № 1. В 1988–1991 годах Валентина Сергеевна работала заведующей горздравотделом. С 1991 года В. С. Кошкина полностью посвятила себя научной работе и педагогике. Главным принципом и правлением всей её профессиональной и научной деятельности стала профилактика, установление факторов, влияющих на заболеваемость, инвалидизацию,



Валентина Кошкина

22 января



Михаил Гуревич

Исполняется 115 лет со дня рождения инженера строителя, управлющего трестом «Магнитострой» в 1946–1953 годах Михаила Ефимовича Гуревича (1906–1960). Уроженец

Полтавской губернии Михаил Гуревич в 1919 году окончил коммерческое училище в Кременчуге, два года отслужил в Красной Армии. В 1930 году окончил Азербайджанский политехнический институт и был направлен на работу в Магнитогорск, где в качестве главного инженера треста «Татилстрой» Вернувшись в Магнитогорск в 1942 году, Михаил Ефимович на четыре года стал правой рукой В. Э. Дымшица, а после его отъезда в 1946 году возглавлял до 1953 года трест, а затем два года был его главным инженером. В 1955 году Гуревич навсегда покинул Магнитку. Работал первым заместителем председателя Госстроя СССР, в такой же должности работал в Челябинском совнархозе. В 1960 году был назначен начальником строительства Западно-Сибирского металлургического комбината, но в сентябре скоропостижно скончался в Кемерово на 55 году жизни. Похоронен в Москве на Новодевичьем кладбище.

24 января

В 2006 году посёлок Огнеупорный официально вошёл в состав Челябинской области, сменив казахстанское гражданство на российское. Много лет посёлок был проблемной точкой на карте. Все его жители, проживая на территории Казахстана, имели российское гражданство и в большинстве своём работали в подразделениях Магнитогорского металлургического комбината – Бускульском карьероуправлении, которое обеспечивает



комбинат огнеупорной глиной. Для того, чтобы попасть в больницу или, например, в школу за пределами посёлка, жителям необходимо было проходить таможенную процедуру на обеих границах. В настоящее время территория этого посёлка включена в состав Чесменского района Челябинской области, а с Казахстаном проведён равноправный обмен территориями – ему передан участок в 500 гектаров, ранее принадлежавший Октябрьскому району Челябинской области. При этом карьер, где до сих пор добывается глина, закреплён за казахстанской стороной и находится в долгосрочной аренде у ММК. В честь подписания договора о государственных дел двух стран выпустили памятную медаль. Ею был награждён губернатор Челябинской области Пётр Сумин, его заместитель Валентин Буравлев, а также люди, по роду деятельности причастные к решению этого вопроса.

25 января



Геннадий Гун

День памяти учёного металлурга, доктора технических наук, профессора МГТУ, заслуженного деятеля науки, лауреата премии Правительств РФ в области Геннадия Семёновича Гуна. К первой годовщине со дня его кончины родные, друзья и коллеги создали книгу воспоминаний о Г. С. Гуне. Вот несколько отрывков из неё:

«Только сейчас в полной мере начинаешь осознавать, как не хватало университету Геннадия Семёновича. Ушла целая эпоха, связанная с эстетическим воспитанием студенчества, эпоха системной подготовки специалистов высшей квалификации, эпоха мудрой и талантливой кадровой политики, человечности, заботы о молодых учёных». (М. В. Чукин, ректор МГТУ имени Г. И. Носова, доктор технических наук.)

«Всегда открытый, ясный, лёгкий, щедрый, в любую минуту готовый прийти на помощь, бросив что-то своё, очень важное и срочное. Умение услышать, утешить, простить и легко отдать настолько пронизывало его существо, что сразу становилось так легко после общения с ним. Ближайшее окружение, воспитание, энциклопедическое образование, неповторимый почерк и только ему присущий стиль – фирменная марка». (Е. А. Смирнов.)

«В этом человеке восхитила прежде всего способность к сотворчеству со

всеми, кто к нему обращался. Он бескорыстно помогал и начинающим учёным, и студентам, и большим профессионалам. Делал это с каким-то тончайшим сопричастием, не ожидая платы за свои добрые деяния. Жил, одаривая своими талантами всех вокруг, не требуя ничего взамен». (А. Н. Якупов, ректор Российской государственной специализированной академии искусств, заслуженный деятель искусств РФ.)

28 января



Высокая награда Родины  
Указом Президиума Верховного Совета СССР  
Магнитогорск был награжден орденом Трудового Красного Знамени. В честь этого события состоялся торжественный митинг, на котором секретарь областного комитета КПСС В. Т. Петров сказал магнитогорцам: «Вас называют особенными. Вы действительно такие. Любое дело вам по плечу, любое задание вы выполняете с честью. Будьте достойны звания магнитогорцев, продолжайте ещё выше нести его».

В 1971 году Указом Президиума Верховного Совета СССР Магнитогорск был награжден орденом Трудового Красного Знамени. В честь этого события состоялся торжественный митинг, на котором секретарь областного комитета КПСС В. Т. Петров сказал магнитогорцам: «Вас называют особенными. Вы действительно такие. Любое дело вам по плечу, любое задание вы выполняете с честью. Будьте достойны звания магнитогорцев, продолжайте ещё выше нести его».

Ирина Андреева, краевед

